

江右有道 义利天下

江盐集团



扛牢责任担当 勇为发展先锋

——江盐集团奋力谱写高质量发展新篇章

▶▶ 向责而行 守护“盐罐子”的温度与担当

开门七件事，柴米油盐酱醋茶。千百年来，百味之首、化工之母的盐谁都离不了。作为江西省内唯一的省属食盐生产运销和储备企业，江盐集团始终坚守国企担当，充分发挥“顶梁柱”和“压舱石”作用，全力保障全省食盐质量安全、供应安全，守护好人民群众的“盐罐子”。

保供稳价，兜牢民生底线。江盐集团承担全省食盐政府储备和社会责任储备的职责，储备总量逾4.3万吨，可满足全省4500万人口近半年的需求。江盐集团食盐日产量稳定在2750吨，远超全省日均300吨的消耗量，确保供应充足、价格稳定。

高效配送，筑牢安全防线。江盐集团严格执行国家食品安全标准，确保每一粒盐的安全与品质。与此同时，依托68个仓储物流配送中心，江盐集团实现全省各设区市、县（市、区）全覆盖，确保无论是日常供应还是应急调拨，均能迅速到位。

在保障食盐安全的前提下，江盐集团在更广泛领域积极履行社会责任，不断提升企业形象。

推进ESG建设，打造企业发展新名片。江盐集团积极履行信息披露义务，树立资本市场良好形象，2024年全年召开业绩说明会3次，配合完成10余家机构调研8次，E互动提问回复率100%，当年信息披露获上交所考评“B级”，并首次公开披露集团ESG建设成效，ESG获评A级。

助力乡村振兴，推动乡村发展。江盐集团扛起乡村振兴帮扶的重大使命，累计选拔两批驻村工作队，拨付帮扶资金100余万元，推动村级产业发展，壮大村级集体经济。集团助力乡村振兴的实践在2023年、2024年连续两年入选上市公司乡村振兴最佳实践案例。集团驻村第一书记兼工作队队长连续三年被省委组织部、省农业农村厅考核为“优秀”等次。

聚焦民生保障，增进职工福祉。问需于民、问计于民，江盐集团把为群众办实事作为重要内容，切实增强职工的获得感、幸福感。始终秉持员工与企业协同发展的理念，将员工待遇的优化与经营业绩的提升置于同等关键地位，筑牢员工的社会保障防线；制定一系列多元化的福利政策，涵盖健康关怀、职业发展、生活补贴等多个维度，增强员工对企业的归属感与忠诚度；聚焦职工群众最直接最现实的问题，持续擦亮“四季送”工会服务品牌，做到“春送慰问”“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”。

江盐集团还积极开展“3·15国际消费者权益日”“防治碘缺乏病日”“学习雷锋精神，凝聚奋进力量”“慈善一日捐”等社会公益活动……践行公益不停步，“活力江盐、责任江盐、魅力江盐”形象更加鲜明立体。

▶▶ 向实奋进 从“一粒盐”到现代化工业矩阵

作为省属国有企业、省内最大的盐资源综合开发利用企业，江盐集团锚定高质量发展目标，以项目为载体，以创新为动力，以市场为导向，通过一项项扎实的举措和看得见的成效，全方位提升企业核心竞争力和综合实力。

谋新谋实，项目稳步推进。抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目。江盐集团准确把握政策导向、资金投向、市场走向，去年全年完成产业项目投资6.7亿元，超额完成省国资委考核目标。系统梳理战略性新兴产业目录，全面完成战略性新兴产业投资占比15%的考核目标。富达退城进园、热电联产、高强硫酸钙、纯碱提量增效、制盐装置五效改六效等项目建设有序推进，富达盐化年产能60万吨盐产品智能化技术升级改造项目实现一次性投料试车成功并实现稳产达标；年产能160万吨卤水采集扩建技改项目顺利竣工投产，卤水保供能力持续提升，供盐量增长18%；动力系统稳态高效保障蒸汽、电力供应，蒸汽供热量增长5.7%；纯碱节能技改蒸馏塔、石灰仓陆续投入运行，纯碱稳态生产能力提升，盐碱钙类产品全面完成年度生产目标，氯化钙稳产550吨/日以上。

创新利用，提升资源效能。江盐集团盐硝装置节能技改工程暨36万吨MVR制盐装置开车成功，顺利析盐；高强硫酸钙项目顺利进入调试阶段。包装生产线数字化节能升级改造项目有序推进。

拓展市场，增强竞争实力。赣州、吉安、景德镇等食盐储备库及物流配送中心项目稳步推进。积极探索物流运输新通道，首次通过水运航线采购石灰石原料，并在樟树河西码头顺利卸

载，实现货运方式新突破，有效拓宽了原料采购渠道，降低了物流成本。

始终把坚持党的领导、加强党的建设作为企业的“根”和“魂”。着力增强党组织的政治功能和组织功能，切实把党建工作与生产经营、项目建设、科研攻关深度融合，充分激发职工主动性、创造力，提高企业核心竞争力，引领带动企业高质量发展。

截至2024年底，江盐集团总资产达57.16亿元。全年完成各类产品生产401.39万吨，增长11.67%；实现各类产品销售389.84万吨，销量增长9.61%，其中新产品氯化钙销售约15.33万吨；实现营收9363.4万元，增长334.16%，成为集团新的利润增长点。

▶▶ 向新图强 “关键变量”锻造“最大增量”

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。面对严峻复杂的外部环境和多重挑战，江盐集团何以彰显出强大的发展韧性？答案就落在“改革”和“创新”上。

江盐集团积极贯彻落实党中央、国务院关于国有企业改革发展的重大部署，聚焦省委、省政府关于深化国企改革系列部署要求及集团改革发展需要，深入实施集团深化改革提升系列行动，企业核心功能、核心竞争力持续增强。2023年度集团改革深化提升行动重点改革任务、三重制度改革均获省国资委考评“A级”，董事会建设专项任务获省国资委考评“优秀”。2024年度集团国企改革深化提升行动70%以上主体任务全面完成。在2024年度省属国有企业综合考核中，江盐集团被省委、省政府评为“第一等次”。

持续深化改革、聚焦主责主业，2024年8月30日，江盐集团盐品事业部成立大会暨揭牌仪式在樟树富达生产基地举行。承担集团“横向一体化”战略落地的使命，盐品事业部打通食盐及泛盐产品的研、产、销各环节，建立健全快速响应市场变化的机制，强化国有企业核心功能，提升核心竞争力。

盐品事业部牢牢抓住创新这个牛鼻子，吹响江盐集团全力打造发展“第二增长曲线”的号角。2025年4月底，公司全面升级旗下“清江古海”“井冈”“百仙”“善盐坊”四大品牌产品线，面向市场推出清江古海牌生态深井盐、低钠盐（含钾代盐）、井冈牌深井盐、黑胡椒盐等8款新产品，加上前期大颗粒高纯盐“萃晶盐”成功上市，构建起纵向覆盖中低端到高端、横向覆盖基础健康食盐到功能健康食盐的全品类食盐产品矩阵，产品结构逐步优化。

截至目前，江盐集团产品远销全球37个国家和地区，出口品类包括食用盐、工业盐、纯碱、小苏打、氯化钙等。东南亚是江盐集团海外重要市场。江盐品牌食盐一直受到香港市民的青睐，连续供港27年。

用改革破难题，以创新育新机。2024年，江盐集团切实施创新驱动发展战略。

持续加大创新投入，科技攻坚行动渐入佳境。江盐集团R&D经费投入强度继续保持3.77%，保持省属国企“第一方阵”；全年新增授权专利30项（其中发明专利2项，实用新型专利27项，外观专利1项）。晶昊公司顺利通过国家高新技术企业复审认定，包装公司纳入国家科技型中小企业培育库。

持续深化产学研结合，产品技术创新不断突破。江盐集团联合华东理工大学引进博士进入晶昊博士后创新实践基地，首次从南昌大学选聘科技副总开展技术协同攻关，产学研用深度融合有力延展；二氧化碳捕集回收综合利用技术项目顺利完成中试实验，卤水纳滤、卤水提锂技术项目顺利进入成果转化阶段。

大力实施“数智江盐”建设，产业数字化水平跃上新台阶。集团ERP业财融合项目、安全监管数字化管理平台顺利实现上线运行；富达公司“基于化工行业云的智能工厂多场景建设创新应用”成功入选工业和信息化部“2024年实数融合典型案例”；晶昊公司“5G+平台+应用化工流程行业智能工厂”荣获江西省技术创新“优秀项目”和中国轻工业企业管理协会一等项大奖。

作为江西省唯一的纯碱工业企业，江盐集团年产能60万吨纯碱项目是省政府重点新能源产业强链工程。面对传统氨碱法、联碱法的高碳排放与成本困境，集团通过技术引进、吸收、创新，十年磨一剑，创新打造“盐碱钙井上井下循环联产”工艺。该技术通过“井下碱液回注井上资源综合利用”双向循环，

实现了水资源98%循环利用与废渣100%变废为宝的闭环。凭借此项突破性成果，江盐集团斩获2023年度江西省科学技术进步奖二等奖。

从全国省级盐业集团混改“第一家”，到“映山红行动”省属国企整体上市“第一家”，挺立潮头始终是江盐集团的本色。向改革要动力，向创新要活力，江盐集团统筹做好国企改革和科技创新两篇文章，加快推动产业高端化、智能化、绿色化发展，进一步提升科技创新能力、产业发展能级，切实提升企业核心竞争力。

▶▶ 向绿提质 “点废成金”擦亮生态底色

曾经被视作废液的纯碱生产钙液，经过技术“点化”，摇身变为高附加值的建筑新材料；沉睡的地下盐穴，经科学评估后可变身清洁能源“储备库”；连锅炉烟气中的二氧化碳，也可以被精准捕集后“反哺”生产线……

江盐集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚决贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和重大决策部署，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，将绿色发展理念融入企业发展的基因，以高度的政治自觉与国企担当，主动扛起生态保护大旗。

坚持生态优先、绿色发展，持续督导矿山生态环境修复，去年全年环保投入1627.97万元，顺利通过中央生态环境保护督察组现场检查，各项环保指标全部达标，未发生C级及以上环保事故。

持续推进节能减排、降能降耗，集团万元产值能耗同比下降4.5%，碳排放强度同比下降7.2%；盐产品综合能耗整体同比下降17.3%。纯碱“蒸汽、焦炭、石灰石”料耗同比分别下降2%、8%、5%；轻质、重质纯碱能耗同比分别下降3.4%、4.9%，达到行业标杆值。

2022年起，晶昊公司主动打响农田生态修复攻坚战。直面矿区盐化农田问题，公司特邀江西农业大学专家团队精准把脉，通过深度翻耕与淋洗排盐、施用多孔新材料与土壤改良剂、增补有机质等组合拳强力修复土壤。同时，喷施水稻抗逆健壮剂，显著提升作物抵御盐害能力，使矿区盐化农田得到根本性好转。

配套升级同步发力。修建专用引水渠引赣江活水灌溉，投入智能监控系统构建“人防+技防”科学种植网。截至2024年8月，晶昊公司矿区所在樟树市洋湖镇周边相关村集体9000余亩农田已全部复耕流转，水稻亩产突破500公斤，实现了生态修复与粮食丰收的双赢。

走进晶昊盐化的中央控制室，大屏幕实时显示着各生产环节的物料流向和能耗数据，“零废弃”盐化工体系悄然走近。

晶昊盐化斥资1.5亿元打造的高强硫酸钙生产线，犹如神奇的“魔术师”，将昔日令人头疼的纯碱生产钙液，瞬间“变”成了身价倍增的高端建材。这条生产线“吞吐”之间，年消化废液高达5万吨，不仅根治了环保“顽疾”，更在盐化工产业链上硬生生“凿”出了一条高附加值的新赛道。其诞生的产品性能惊艳市场——强度是普通石膏的3倍，坚如磐石；市场价格是普通硫酸钙的2至3倍。这不仅是技术的胜利，更是循环经济理念下，将负担转化为财富的生动实践。

在江盐集团的创新图谱上，这样的循环经济案例已成体系。通过制盐系统冷凝水对卤水进行余热回收，实现“双进料”工艺，降低能耗；动力车间四炉四机生产的废热通过“废液余热发电+二次蒸汽供热”双引擎驱动模式，实现能源的二次利用，车间生产过程中产生的煅烧冷凝水余热也为办公楼及各车间提供冬季供暖。晶昊盐化即将实施的烟道气二氧化碳捕集项目，可将42%浓度的二氧化碳回用于纯碱生产，替代传统石灰石煅烧工艺，预计年减排5万吨。

江盐集团相关负责人表示，在绿色循环发展理念的驱动下，集团近三年累计投入研发资金超2.6亿元，成功申请专利241项，“我们致力于让每粒盐、每滴水、每立方米气都能找到‘循环利用’之路。”

跋山涉水，不改一往无前。在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇的关键时刻，江盐集团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻省委十五届八次全会精神，以更大的担当、更实的作风，真抓实干、攻坚克难，扎实做好各项工作，加速推动企业高质量发展，以实干实绩为现代化江西建设贡献更多江盐力量。

（本文版图由江西省盐业集团股份有限公司提供）

